

玉人红颜 倾国奈何命运作弄

夏侯徽

惨遭夫君毒杀灭口

淮北人夏侯徽是司马师的第一任妻子。公元211年，夏侯徽出生。其父是曹魏的征南大将军夏侯尚，其母曹氏是曹魏的德阳乡主。夏侯尚年轻时，便与曹丕关系十分亲密，其才智也十分得曹丕的赏识。但在夏侯徽年幼时，其父因为伤痛爱妾被杀而忧死。长大后的她嫁司马师为妻，并为其生有五个女儿。出身名门的她举止优雅，颇具才识，每当司马师有什么想法都由她从旁策划协助。魏明帝时，司马懿是明帝手下的重臣，而司马懿的儿子们又都具有雄才大略。夏侯徽知道司马师有谋逆之心，而司马师又对出身曹魏家族的夏侯徽颇为猜忌。公元234年，24岁的夏侯徽被丈夫毒杀灭口，葬在峻平陵。

曹魏正元二年(公元255年)，司马师亲率众兵平定毌丘俭、文钦之乱，途中病死。而司马炎灭魏称帝后，对司马家族进行大封侯爵，



追尊司马师为景皇帝，而被害多年的夏侯徽却已被人遗忘，没有得到任何加封，还是司马师的第三任妻子羊徽瑜屡次进言，司马炎才将她追封为“景怀皇后”。

张惠

懂得军事与政治谋略的砀山女人

朱温当初参加黄巢起义，并非为了什么劳苦大众的幸福，更没有什么替天行道的思想，而仅仅是出于一种图富贵、出人头的私心，为的是以后做官衣锦还乡，以此“回报”邻里对他的鄙视与轻蔑。在黄巢军中无法混下去时，为了生存为了富贵前途，他听从谋士谢瞳的计策背叛黄巢而投降了唐朝，在唐朝廷内朱温的官职步步高升，最后竟也做起了最高级的富贵梦：称帝。而且，一步步实施起来。

朱温的霸业之所以能够成功，主要得益于两个人，一个是他的军师敬翔，另一个就是他的妻子张惠。虽然史书上对张惠的记载并不多，但从字里行间可以看出，张惠对朱温所起的作用是很大的。

张惠和朱温是同乡，都是砀山人，张惠家住在渠亭里。她家在当地是有名的富裕之户，父亲还做过宋州的刺史。

张惠生于富裕之家，既有教养，又懂得军事与政治谋略，可见从小父亲对她的传教也是很多的。张惠既有温柔的一面，又有英武的一面，体贴照顾朱温的同时常有让朱温钦佩的计谋。在这位刚柔相济、贤惠机智的妻子面前，朱温的狡诈反而显得粗浅，暴躁的朱温也收敛了许多。不但内事做主，外事包括作战也常让朱温心服口服。凡遇大事不能决断时就向妻子询问，而张惠所分析预料的又常常切中要害，让朱温茅塞顿开。因此，对张惠越加敬畏钦佩。有时候朱温已率兵出征，中途却被张惠派的使者赶上，说是奉张夫人之命，战局不利，请他

速领兵回营，这位就立即下令收兵返回。

朱温本性狡诈多疑，加上战争环境恶劣，诸侯之间你死我活的争夺，更使朱温妄加猜疑部下，而且动不动就处死将士。这必然影响到内部的团结和战斗力，张惠对此也很明了，就尽最大努力来约束朱温的行为，使朱温集团内部尽可能少地内耗，一致对外。朱温的长子朱友裕奉命攻打朱瑾，但没有追击俘获朱瑾，回来后朱温非常恼怒，怀疑他私通朱瑾，意欲谋杀，吓得朱友裕逃入深山躲了起来。

张惠为让父子和好，就私下派人将他接了回来，向父亲请罪。朱温盛怒之下命人绑出去斩首。这时，张惠光着双脚从内室匆匆跑出来，拉住朱友裕的胳膊对朱温哭诉道：“他回来向你请罪，这不是表明他没有谋反吗？为何还要杀他？”

朱温看着妻子和儿子，心软了下来，最终赦免了儿子。张惠死后，不仅朱温难过流泪，就连众多将士也是悲伤不已。由于朱温多疑，常滥杀属下，杀人时没有人敢出来求情，只有张惠得知后时常来解救，几句温柔在理的话就使朱温暴怒平息，因此许多被救的将士都对张惠感激不尽，其他将士对张惠这种爱护将士之情也充满了敬仰。

张惠为朱温生有一子，即梁末帝朱友贞。朱温称帝后，一直没有立皇后，大概是怀念这位贤惠而又有智谋的妻子吧。等到梁末帝继位时，才将母亲追加谥号为“元贞皇后”和“元贞皇太后”。

何令婉

显赫家世的短命皇后

南宋前废帝刘子业的皇后何令婉，是庐江人士。

何令婉的母亲，是宋高祖武皇帝刘裕的豫章康长公主刘欣男，其父何瑀是晋代尚书仆射何澄的曾孙，何氏家族属于东晋时著名的世族之一。

何令婉不但有着如此背景显赫的家世，并且生得国色天香。

孝建三年(456年)，孝武帝刘骏为太子择娶何令婉为太子妃。前废帝刘子业为皇太子时娶何令婉为太子妃。时何令婉12岁，刘子业才8岁。小夫妻都没有达到生育年龄，当然就不会有子女。何令婉红颜薄命，17岁时就死了，她并没有活到刘子业当上皇帝，所以她的皇后位是后来追赠的。

不过这个皇帝并没有过太长的快乐日子，即位一年后就杀了。

何法倪

孤苦独居皇宫六朝代

何法倪也是庐江人。

其父何准心地高洁，是当时的名士，后被追赠为金紫光禄大夫、爵晋县侯，而出身名门的何法倪性情柔顺、端淑有仪。

晋穆帝即位后，何法倪因出身名门而被册封为皇后。然而，晋穆帝十九岁就去世了，年纪轻轻又没有子嗣的何法倪，只得孤苦一人居住在永安宫。因穆帝没有子嗣，于是由晋成帝司马衍的长子琅琊王司马丕(即晋穆帝的堂兄)继位，是为晋哀帝，何氏则被尊为“穆皇后”。

而何法倪在宫中呆了近五十年光景，此时的她历经了六个朝代，已由一个年轻貌美的少妇变成了白发苍苍的老妪。这一年，大将军、统摄朝政的桓玄逼迫晋安帝封他为楚王，接着又谋逆篡位，强迫晋安帝移居何法倪居住的永安宫，逼着何皇后及晋安帝的弟弟琅琊王司马德文迁出皇宫，入住到司徒府。当何皇后的车驾经过太庙时，她命车夫停下，跪在太庙前哀哭不已。桓玄听说后，十分恼火。

同年十二月，桓玄正式登位，降何皇后为零陵县君。何氏因受到这场风波的打击，病卒于建康，终年66岁。

“徽商精神”讨论征文启事

为贯彻落实党的十八大和十八届五中全会精神，深入挖掘优秀传统文化思想价值，弘扬中华传统美德，进一步培育和践行社会主义核心价值观，凝聚建设美好安徽的正能量，根据省委要求，中共安徽省委宣传部、安徽日报报业集团、安徽广播电视台决定联合举办面向全社会的“徽商精神”讨论征文活动。

一、征文时间

从现在起至2016年2月上旬。

二、征文范围

省内外所有关心安徽的组织和个人均可参加。

三、征文要求

1. 围绕培育践行社会主义核心价值观和建设美好安徽，以积淀厚重的安徽历史文化为底蕴，结合自身所感所悟，就挖掘“徽商精神”说体会、提想法、谈见解。

2. 文章体裁不限，主题突出，观点鲜明，文字流畅。

字数控制在1000字左右。

3. 对“徽商精神”(表述语在16字以内)的概括要立意高远，言简意赅，易懂易记，便于传播和普及。

四、征文选刊选择

来稿择优在安徽日报、中安在线、省城都市报等媒体刊登；安徽广播电视台选择征文中具有新闻价值的线索组织记者进行采访报道，并选择部分优秀征文在有关广播频率中播出。

五、评选及奖励办法

中共安徽省委宣传部、安徽日报报业集团、安徽广播电视台将组织专家对征集的稿件进行评审，评出一、二、三等奖和优秀奖若干，对获奖征文给予奖励。获奖名单将于2016年2月底在安徽日报、中安在线等媒体进行公布。

六、投稿方式

可通过邮寄或发送电子邮件的方式参与征文投稿，来稿须注明姓名、通讯地址、联系方式等内容。联系地址：安徽省合肥市长江中路39号中共安徽省委宣传部宣教处，联系电话：0551-62607330，电子邮箱：an-huixuanchuanbu@QQ.com。

七、版权及使用

投稿作品必须为原创。作者投稿参与此次征集活动，即表示同意组委会对报送的作品拥有在各种媒体上宣传推广的权利(非商业用途)或用于宣传、艺术教育、文化交流等相关的公益性活动，作者享有署名权。

中共安徽省委宣传部
安徽日报报业集团
安徽广播电视台
2015年12月14日